2016年出口打印耗材产品质量安全
示范区质量分析报告
1. 基本情况

1.1 概述

珠海市位于广东省珠江口西南部，是珠江三角洲南端的重要城市之一，是中国南方通往世界的重要门户，随着港珠澳大桥的建设将成为唯一与香港、澳门路桥相连的城市，战略地位重要。珠海的打印耗材产业起步于1988年，从90年代末开始珠海的打印生产厂家开始逐步增多，至2003-2005年耗材产业发展迎来了第一个发展高峰，打印耗材企业超过300家，2008年-2010年打印耗材企业超过600家。2008年珠海市人民政府将打印耗材产业列入珠海市八大支柱产业之一（八大支柱产业分别是：电子信息、家用电器、石油化工、生物制药及医疗器械、印刷及办公自动化耗材、软件、装备制造、游艇制造）。经过近30年的发展，珠海已经成为全国打印耗材产业规模最大、产业链最完善、技术水平最高的区域。
根据质检总局自2013年以来关于推进示范区建设工作一系列文件精神，为提升珠海地区出口工业产品质量安全水平和核心竞争力，珠海检验检疫局积极推动地方政府开展示范区创建工作，在各方努力下，2015年11月30日珠海出口打印耗材产品质量安全示范区被批准为珠海市首家“省级出口工业产品质量安全示范区”。示范区成立一年多来，在各成员单位和入区企业的共同努力下，珠海打印耗材产业蓬勃发展，出口耗材产品质量持续提升，市场占有率高，示范引领作用得到初步体现。
1.2 业务数据

1.2.1出口数据
2016年34家示范区生产型企业耗材产品出口额5.51亿美元，约占珠海地区耗材出口额的69.8%。其中碳粉盒3.95亿美元、墨盒0.85亿美元、色带0.18亿美元、芯片0.32亿美元、配件0.16亿美元、墨水0.04亿美元、碳粉0.01亿美元。
珠海打印耗材行业基础好，规模大，从事打印耗材相关企业682家，耗材产品销往100多个国家和地区，主要供应碳粉盒、墨盒、色带、墨水等通用耗材，供应了全球70%的色带、65%的墨盒和30%的硒鼓，从业人员约5万人，约占全球办公耗材行业从业人数的三分之一。
     1.2. 2通报召回 

    示范区内企业出口打印耗材产品质量良好，2016年未发生国外通报召回。
    1.2.3出口退运

2016年珠海地区出口工业产品退运总计212批，1230.95万美元，其中打印耗材11批，货值25.16万美元，与去年同期相比退运批次减少45%，退运货值减少35.2%。退运耗材产品涉及8家示范区企业，主要退运货物种类有：碳粉盒9批、墨盒1批、芯片1批。从企业反馈的退运原因来看，主要分为两大类：包括产品质量不符标准、合同要求9批、产品数重量不符要求2批。其中经调查确认有2批因运输和仓储中受损导致退运。

1.2.4 入境维修再制造业务
示范区企业中有7家有入境维修再制造业务，再制造产品为碳粉盒，共有再制造生产线90条，产能136万个/月。其中产能15万个/月以上的企业4家，产能5万个/月以下的企业3家。进口料件主要来源于美国、中国香港、欧洲的英国、法国、等国家；出口成品主要销往北美和欧洲国家，部分业务量大的企业其销售地区涵盖北美、欧洲、亚洲、大洋洲的主要国家和地区。

各企业再制造业务规模不一，各有特色。如珠海艾派克科技股份有限公司，其外贸销售额中再制造占比仅为4%，96%为全新产品，公司现致力于自有品牌打印设备的开发，通过打印设备带动自有品牌耗材的发展；珠海天威飞马打印耗材有限公司外贸销售额中再制造占比23%，新品占77%，公司不局限于传统耗材领域，积极转型寻求在3D打印技术方面有所突破；珠海联合天润打印耗材有限公司再制造产能最大，达50万个/月，外贸销售额中再制造占比68%；珠海摩丽电子科技有限公司再制造产能5万个/月，规模不大，但外贸销售100%为再制造产品，对再制造业务依赖度高。
    1.2.5监督抽查及委托检验
    珠海市政府监管部门每年对打印耗材产品实施监督抽查，2016年监督抽查176批次，涉及企业54家，批次合格率98.5%。珠海“国家印刷及办公自动化消耗材料质量监督检验中心”接受企业委托对打印耗材产品实施委托检验。2016年委托检验387批次，涉及企业102家，批次合格率为95.1%。单项合格率较差的项目有鼓粉盒的外观结构、装机运转性能、底灰、定影牢固度、图像密度、环境适应性、贮存运输适应性、标识，墨水的铬、装机性能及初始状态的可靠性、标识。
2.  综合分析

2.1 质量状况综述
示范区内企业绝大部分通过了ISO9000、ISO14000等认证，能够落实产品质量的第一责任，遵守法律法规，依法诚信经营，质量安全整体水平较高，产品质量稳定。出口打印耗材产品连续多年未因产品质量问题被国外通报，没有发生重大进出口产品质量安全事故和违法案件。
珠海打印设备及耗材产业基础配套发展的已较成熟，产业链布局发展的也已较为完善，生产打印耗材所需的绝大部分配件都可以在本地完成采购，打印耗材的加工制造也较为成熟，使得打印耗材产业是目前珠海所有产业中唯一一个产业链配套完整，上下游产业较为齐全，并在全球占据领导地位的行业。

珠海不仅是全国打印耗材行业标准制定基地，还是全国打印耗材检测基地。全国唯一国家印刷及办公自动化消耗材料质量监督检验中心已经落户珠海，并已获“中环联合（北京）认证中心有限公司” 现场考核 ，成为办公耗材产品环境标志认证签约实验室，能够为珠海及广东省乃至全国打印耗材企业开展“十环”标志认证提供检验等技术服务。
2.2 技术积累及知识产权保护

近年来，在国际品牌厂商的逼迫下，珠海打印耗材企业的自主技术研发和创新的能力有了长足进步，共取得了4000多项专利授权。虽然从整体数量看，珠海目前还无法与施乐、惠普、佳能、爱普生及三星相比，但是这些专利质量已很高，并开始为珠海打印设备及耗材行业发展奠定技术基础。赛纳科技发明的微压阀控制墨盒供墨量的技术和专利，成为支撑我国打印机喷墨耗材产业的关键共性技术。艾派克微电子发明的嵌入式CPU耗材加密SoC技术，正成为我国打印耗材产品的核心基础技术。耗材企业除了自己积极申请专利之外，还在积极引进技术。2010年珠海赛纳科技就获得了跨国公司2万多项专利的合法使用授权，为我国打印机产业的发展搭建了坚实的专利平台，同时也大大提升了珠海打印设备和耗材产业专利水平。
早在2009年珠海市就建立了世界第一个打印耗材专利数据库珠海耗材企业申请的专利占全国通用耗材行业的75%，已经获得授权的专利数量近2000件，是国内拥有办公耗材专利最多，水平最高的城市。2012年珠海市专利申请十大企业排名中，打印耗材企业占据四席。虽然从整体数量看与Fuji Xerox、HP、Canon、EPSON及SAMSUNG相比还有差距，但是这些专利质量已非常高，并开始为珠海打印设备及耗材行业发展奠定基础。
3. 检验监管措施及成效

3.1 开展专项调研，提出发展建议
珠海局组织打印耗材行业专题调研，精选各类型的标本企业，深入调研本地企业生产研发的技术情况、分析产品质量瓶颈和原因、发展中存在的困难和技术需求；加强行业质量情况的收集和整理分析；远赴广州、深圳、广西北海等地，广泛开展市场调研；通过与企业管理人员、研发人员、一线工人的交谈，与行业专家、政府监管部门官员的交流，掌握行业状况，撰写专题报告报市政府（详见珠检办函〔2016〕38号），通过深入分析产业现状、竞争优势、发展前景和存在问题，对完善支持政策、建设国家级质量安全示范区等提出了针对性的工作建议，为支持珠海重点产业转型升级发展，促进外贸稳定增长提供对策。
3.2出台便利化措施，助力耗材产业做大做强

检验检疫机构出台促进示范区建设的便利化措施。从贸易便利化，推动企业转型升级，做好技术性贸易措施应对，强化示范区引领作用和产品国际竞争力等方面有针对性地提出13项支持措施。优先实施无纸化报检、多点报多点放、直通放行等检验检疫通关便利措施。利用质检系统TBT/SPS 通报机制和多边及双边合作机制，帮助企业争取在应对国外技术贸易措施方面的知情权、话语权和参与权，提高企业预警和应对能力，降低技术性贸易措施对集聚产业出口的影响。优先支持示范区内标杆企业申报“中国出口质量安全示范企业”，年内已顺利完成一家示范区企业的推荐申报工作。优先推荐申报各级政府质量奖，优先推荐为中国质量诚信企业，助力当地特色产业—打印耗材产业做大做强。
3.3 积极发挥公共技术服务平台的作用，助力质量提升

珠海检验检疫局的公共技术服务平台发挥作用，主动面向示范区企业开展内审员培训、产品标准培训、生产现场管理与改善提升培训等，促进质量提升。制定并实施《鼓励中小微企业开展技术创新的实施方案2016-2017》，安排专项资金用于对“重点企业培育计划”、“中小微企业研发补贴计划”和“产学研协同创新计划”三个专题进行补贴。通过一系列创新举措，助力质量提升，推动信息、人才、资金、技术等创新要素向企业集聚。依托现有检验检疫技术优势，利用珠海出入境检验检疫局技术中心为示范区内企业提供满足产业发展需要检测技术服务平台，为区内企业提供优质便捷的原材料入厂检测、成品出厂检测、新产品研发、有毒有害物质监测和认证检测服务。
3.4 做好技术性贸易措施工作

加强公共技术服务平台建设，充分发挥信息资源优势，利用质检系统TBT/SPS通报机制、多边及双边合作机制，帮助企业争取在应对国外技术贸易措施方面的知情权、话语权和参与权，提高企业的预警和应对能力，降低技术性贸易措施对集聚产业出口的影响。优先为示范区和示范企业提供国际质量管理交流活动机会，加大对外交涉力度，争取更多国际话语权。以示范区为载体，加强对主要贸易伙伴国标准的收集和对区内企业的通报与培训，参与和推动耗材产业国际、国内技术标准和法规的制修定。充分利用珠海市耗材行业协会平台，将技术贸易措施工作与促进产业质量技术提升相结合，推动产业转型升级。
4. 典型企业介绍

珠海天威飞马打印耗材有限公司。天威飞马1988年作为中国最早的打印耗材厂创立于珠海，拥有近30年的专业打印耗材制造经验，是全球最大的兼容/再生打印耗材制造商，在全球通用耗材业界实现喷墨、激光、色带上下游垂直整合一体化的唯一厂商。中国首批机电产品再制造试点单位之一。目前拥有硒鼓、墨盒、色带等9大类过万款产品，在国内各大城市拥有3000多家经销商，产品远销到全球120多个国家和地区。除为国际知名品牌OEM加工外，“天威”、“Print-Rite” 自有品牌在国际上也富有盛名。

珠海市科力莱科技有限公司。科力莱是一家行业领先的，拥有技术优势的激光打印耗材专业生产企业。公司一直专注于新产品的研发及提供高品质的彩色激光碳粉盒，凭借专业素养和成熟的技术，在全球耗材业中享有良好的声誉。公司90%的产品远销欧美、东南亚等多个国家与地区，本着“为客户提供极强的市场竞争力”的经营理念，公司建立了专业的技术研发团队、完善的生产管理系统、严谨的质量控制体系。产品严格执行ISO 9001国际质量体系、ISO 14001国际环境体系和ISO18001国际职业健康安全管理体系，并获得了STMC认证和中国环境标志产品认证。公司秉承着“提供值得信赖的产品、专业的技术支持和完善的服务”宗旨，为全球客户提供质量稳定与合理价格的产品而不懈努力。
    珠海宝利通耗材有限公司。宝利通成立于2004年，目前已发展成为一家集打印耗材研发、生产、销售、服务于一体的中型企业。公司拥有多个自主品牌，其中 “宝利通”品牌硒鼓的销售网络遍布全球，主要销往俄罗斯、巴西等国家，深受国内外客户的一致好评。公司一直以来把“绿色打印、人文关怀”为企业的准则，努力进取，推动企业的可持续性发展，并藉此不断形成优势。公司具备十年的制造经验，拥有极高的效率与动机性，比其他企业更适应产业环境的变迁，“绿色打印、人文关怀”让我们不仅仅在技术上领先，更让我们逐步成为一家以客户为导向的企业 ，一家对社会负责的企业。
5．意见及建议
建议加快推进省级打印耗材出口产品质量安全示范区升格为国家级，并以示范区为突破口构建进口维修再制造产业基地。希望珠海市政府牵头，组织商务、环保等部门论证并出台支持措施，并鼓励行业协会、龙头企业积极参与，与珠海检验检疫局一道共同构建四位一体的质量共治格局，妥善环保处理控制，规范行业发展，加快推进国家级打印耗材出口产品质量安全示范区建设，进一步将“珠海打印耗材之都”的城市品牌拓展到国际市场。
珠海检验检疫局将全力支持和指导地方申报国家级出口质量安全示范区，并且充分发挥珠海检验检疫局进出口公共技术服务平台（省级示范平台）的作用，向企业提供国外技术贸易措施以及检验检测技术支持。

除了对现有政策的有效利用外，打印耗材再制造行业的发展也离不开质检总局具体业务政策的支持。在这方面，广西北海出口加工区的经验值得借鉴。广西省北海市采取多种方式多次到质检总局沟通协调，成功得到总局批准北海出口加工区的3家企业（其中两家是从珠海搬过去的）开展进口旧墨盒、旧复印机再制造业务。希望珠海市政府加强与质检总局的沟通，如果能获得质检总局的政策支持，必将为珠海打印耗材行业的发展拓展更广阔空间。
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